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2009年全国卷Ⅱ理科数学试题解析
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解：展、折问题。易判断选B
第II卷（非选择题，共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。把答案填在答题卡上。
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三、解答题：本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤
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评析：本小题考生得分易，但得满分难。
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     如图，直三棱柱
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内的射影。
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。以下略。

分析三：利用空间向量的方法求出面
[image: image286.wmf]BDC

的法向量
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与平面
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与法向量
[image: image291.wmf]n
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的夹角的余角。具体解法详见高考试题参考答案。

总之在目前，立体几何中的两种主要的处理方法：传统方法与向量的方法仍处于各自半壁江山的状况。命题人在这里一定会兼顾双方的利益。

19（本小题满分12分）

设数列
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[image: image316.wmf]1

2

，公差为
[image: image317.wmf]3

4

的等比数列．

　　　
[image: image318.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image319.wmf]1331

(1)

22444

n

n

a

nn

=+-=-

，
[image: image320.wmf]2

(31)2

n

n

an

-

=-×

 

评析：第（I）问思路明确，只需利用已知条件寻找
[image: image321.wmf]1
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第（II）问中由（I）易得
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，这个递推式明显是一个构造新数列的模型：
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，主要的处理手段是两边除以
[image: image324.wmf]1
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总体来说，09年高考理科数学全国I、Ⅱ这两套试题都将数列题前置,主要考查构造新数列（全国I还考查了利用错位相减法求前n项和的方法），一改往年的将数列结合不等式放缩法问题作为押轴题的命题模式。具有让考生和一线教师重视教材和基础知识、基本方法基本技能,重视两纲的导向作用。也可看出命题人在有意识降低难度和求变的良苦用心。
20（本小题满分12分）

某车间甲组有10名工人，其中有4名女工人；乙组有5名工人，其中有3名女工人，现采用分层抽样方法（层内采用不放回简单随机抽样）从甲、乙两组中共抽取3名工人进行技术考核。

（I）求从甲、乙两组各抽取的人数；      
（II）求从甲组抽取的工人中恰有1名女工人的概率；

（III）记
[image: image325.wmf]x

表示抽取的3名工人中男工人数，求
[image: image326.wmf]x

的分布列及数学期望。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image327.jpg]


  [image: image328.jpg]


         
分析：（I）这一问较简单，关键是把握题意，理解分层抽样的原理即可。另外要注意此分层抽样与性别无关。

（II）在第一问的基础上，这一问处理起来也并不困难。

 从甲组抽取的工人中恰有1名女工人的概率
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分布列及期望略。

评析：本题较常规，比08年的概率统计题要容易。在计算
[image: image335.wmf](2)
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时，采用分类的方法，用直接法也可，但较繁琐，考生应增强灵活变通的能力。
（21）（本小题满分12分）

  已知椭圆
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[image: image343.wmf]O

到
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  （I）求
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的值；

  （II）
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上是否存在点P，使得当
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若存在，求出所有的P的坐标与
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（II）由(I）知椭圆的方程为
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由题意知
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评析：处理解析几何题，学生主要是在“算”上的功夫不够。所谓“算”，主要讲的是算理和算法。算法是解决问题采用的计算的方法,而算理是采用这种算法的依据和原因,一个是表,一个是里,一个是现象,一个是本质。有时候算理和算法并不是截然区分的。例如：三角形的面积是用底乘高的一半还是用两边与夹角的正弦的一半，还是分割成几部分来算？在具体处理的时候，要根据具体问题及题意边做边调整，寻找合适的突破口和切入点。

22.(本小题满分12分)
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